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Framför Lundbergs smedja i Medle 1908. I mitten står ägaren Per-Olov Lundberg 
(1854-1915), t.v. fadern och byasmeden Per Pehrsson Lundberg (1827-1909) och 
t.h. sonen och efterträdaren Per-Anton Lundberg (1879-1962). Övriga fr.v. O.R. 
Holmgren och Valborg, Olga, Sofi a Lundberg. Längst till höger faster Linda Lund-
berg.  ”Smia” i Medle drivs fortfarande av den sjätte generationen Lundberg och är 
sannolikt Skelleftebygdens äldsta ännu verksamma företag!  
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Innehåll

Medle i slutet av 1950-talet. Tröskning vid Konrad Lundgrens gård. I förgrunden Sven Anders Lundgren, 
till vänster Sven Lundgren. I mitten troligen Konrad Lundgren.   Bild via Sven Anders Lundgren.

Besök sajterna lokalhistoria.skelleftea.org 
och skefo.skelleftea.org – rika källor att ösa ur!

Tidningen Skelleftebygden ges ut av SKEFO, 
Skelleftebygdens lokalhistoriska förening.  http://skefo.skelleftea.org
Redaktion:
Rolf Granstrand, redaktör och ansvarig utgivare
070-266 87 23, rolf.granstrand@gmail.com
Åke Bäckman, redigering och grafi sk form, akbac@telia.com
Tryckt av Skellefteå Tryckeri AB 2010.
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Förord:

En av de ursprungliga 
skelle� ebyarna

Med hälsningar 
Rolf Granstrand
ordf. SKEFO

                  
                 edle är sannolikt en av de ursprungliga   
                skelleftebyarna med sitt goda läge vid  
               en av  de sista forsarna i älven och med 
vidsträckta sedimentjordar i söderläge. 
      Man kan anta att Medlebönderna var mycket 
aktiva vid byggandet av den nya stora sockenkyrkan 
i sten. Den stod redo att invigas av ärkebiskop Jakob 
Ulfsson i februari 1507.
      När vi för första gången får uppgifter om bön-
der och gårdar i Skelleftebygden, genom jordabo-
ken 1543, så är Medle en av de mer betydande av 
socknens 76 byar. Vid sekelskiftet 1600 har byn tio 
gårdar, något som kommer att så förbli under nära 
200 år.

I detta nummer av Skelleftebygden bjuds på Medle-
dramatik av olika slag. Ulf Lundström har dels 

letat fram de äldsta kartorna, dels dokumenten som 
ligger till grund för historien om Finnforsrövarna. 
      Den berättelsen kan väl kan betecknas som 
skelleftebygdens mest kända, en sägen med verklig-
hetsbakgrund. Där får vi bl.a bekanta oss med  en av 
de första skelleftebor vi känner till namnet, Mårten 
Jonsson Strål i Medle.
      Elisabeth Brännström berättar om ett annat 
legendariskt illdåd: Medlemordet. Hennes släktan-
knytning till de berörda personerna gör inte saken 
sämre. 

      Larry Lundgrens berättelse om utvandringsvå-
gen från Medle på 1920-talet har än större släktan-
knytning; hans egen far var en av emigranterna!
      Sista sidan berättar kort om den kanske mest 
dramatiska förändringen i byn, när järnvägen 1912 
nådde Medle.
      Undertecknad tillönskar trevlig läsning!

Ps. Glöm inte att hälsa på hos SKEFO på nätet: 
skefo.skelleftea.org .

Det är tjugofem år sedan idén med Lokalhistoriska 
dagar runt om i Skelleftebygden föddes. Nu är det 
dags för Medle, i Mikaelihelgen 2010.

Medle på 1950-talet – mittsidorna!
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Oskars drömmar gav en försmak 
av framtidens smörgåsbord

Oskar Lundgren, stående till höger, 
med brorsonen Johan. Sittande 

Konrad och William.   

En av dem som reste var Oskar 
Lundgren, som här berättar om 
äventyrets början. Texten är ett 
avsnitt ur en bok, utgiven av 
sonen Larry Lundgren.

Jag ska börja med att nämna namnen 
på resenärerna. Först var det min 
bror Konrad, då 45 år gammal. Han 

hade sju barn, av vilka tre var minderåri-
ga. Han hade förresten tidigare tillbring-
at ett par år i Staterna. Jag tyckte att det 
var konstigt att han skulle lämna landet, 
för han hade ju sin stora familj och var 
jordbrukare och alltså inte arbetslös som 
vi andra.

En annan bror till mig, William, 29 
år gammal, bodde i norra Bergfors och 
var också jordbrukare. Han var nygift 
och hade ett barn. Harald Hedlund, en 
ungefär 30-årig jordbrukare, var också 
en av oss resenärer. Sedan var det alltså 
vi tre grabbar i 21-årsåldern: Gunnar 
Furberg, min brorson Johan Lundgren 
och jag själv.

För oss unga grabbar var det ett 
problem att vi just gjort värnplikten. Vi 
måste alltså få Konungens tillstånd att 
emigrera, men det löste sig utan manke-
mang. 

Vi anlände alltså planenligt till Göte-
borg, där vi tog in på hotell Hem-

bygden, som låg nära kajen. Där kom vi 
i kontakt med diverse moderniteter, som 
vi bara hört talas om tidigare. En av de 
mest imponerande och spännande var 
vattenklosetten, som skötte sig helt per-
fekt när vi väl läst instruktionen på väg-
gen. Vi tog en liten promenad i den stora 

Han glömde aldrig åren i Kanada:

Den 21 april 1926 var en märkesdag i Medle, för just den dagen skulle sex 
förväntansfulla bybor fara iväg till det stora landet i väster. Det var mycket 
folk samlat på järnvägsstationen. Man såg många tårfyllda ögon, och det var 
förstås inte så underligt. Sällan hade väl framtiden känts så oviss som just 
då, både för resenärerna och de hemmavarande. 

Via Willy Lundgren

staden och pratade vår skelleftebondska 
som vanligt och lät precis som de enkla 
människor från bondlandet som vi var. 
Göteborgarna såg förundrat på oss.
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Nästa morgon, den 28 april, steg 
vi upp tidigt. Vi skulle vara ombord 
klockan tio på s/s Drottningholm, som 
var precis lika majestätisk som på de 
bilder vi sett i till exempel tidningsan-
nonser. Det kom så småningom att visa 
sig att vi skulle åka med samma båt 
tillbaka. Givetvis var det ett spännande 
och känslosamt ögonblick, när vi lade ut 
från kajen och de vinkande människorna 
och hörde nationalsången sjungas. Men 
ingen av oss ångrade sig det minsta, trots 
att vi förstås inte hade en aning om hur 
länge vi skulle vara borta. Däremot vis-
ste vi att sjöresan skulle ta åtta dagar.

Pappa Anders, Ant’ Lundgren och 
min storasyster Anna var förstås där. 

Särskilt Anna, den sjukliga men snälla 
och omtänksamma, var en av de mest 
tårögda men samtidigt säkert glad för 
min skull. Hon ville så gärna stötta mig, 
för hon visste ju att jag ville arbeta hem-
ma i Sverige men aldrig fi ck chansen. 
Mamma Karin – som egentligen hette 
Karolina – fi ck aldrig uppleva den stora 
dagen, för hon dog några år tidigare.

Min äldre bror Axel hade nog lika-
dana dagdrömmar som William och jag. 
Men han hade dessutom haft en nattlig 
dröm, som satte oväntat krokben för 
honom. Han tyckte sig se hur vår båt, 
Drottningholm, gick under med man och 
allt. Detta omen vågade han inte trotsa 
utan stannade hemma på torra land, för 
han hade förstås hört talas om Titanics 
undergång 1912.

Brodern Karl, också äldre än jag, 
hade inga planer på att lämna 

Medle, där han kände sig rotad och fullt 
sysselsatt i sitt jordbruk. Min yngre bror 
Sven hade tidigare omkommit i en tra-
gisk olycka där hemma. Han blev ihjäl-
slagen av en hinkfl öjel, en lång hävstång 
med en stor, tung klump i ena änden.

När byborna sedan pratade om vår 
massfl ykt, kallade de mig säkert för Ant’ 
Lundgrens Osker, så att alla skulle veta 
att det inte rörde sig om ’n Ant-Osker, 
Karl Furbergs Osker eller ’n Lång-Os-
ker. Det var förresten inte ens meningen 
att jag skulle heta Oskar som många 
andra. Mamma föreslog visst Bertil för 
att skilja mig från mängden, men pappa 
lär ha gjort tummen ned. ’Pajken ska 
eint hait Betty – he jer ju e fl eicknamn!’ 
Och det hade han ju rätt i.
  OSKAR LUNDGREN

______
FOTNOT: Boken Oskar glömde aldrig åren i 
Kanada 1926-33 har utgivits av Larry Lund-
gren på bokförlaget Snickarsmedjan

Gunnar Enqvist har bidragit med 
illustrationer i Larry Lundgrens bok 

om sin far Oskars äventyr i Kanada.

I mitten av 1920-talet emigrerade också Rikard Jonsson (1902-1961) från Medle, andre 
från vänster, tillsammans med några kamrater. Bilden visar avskedet på järnvägsstatio-
nen i Medle. Kring 1930 återvände han och öppnade smedja invid kvarnen i Skråmträsk. 
Fotograf okänd. Originalet hos S-O Jonsson, Sörböle
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Medle på kartan sedan 1648
Den äldsta kartan över Medle gjordes 1648 av lantmätaren Erik Eriksson Widman. 
Trettioåriga kriget pågick och den svenska staten ville få kunskap om vilka resur-
ser som landet hade och en tanke var nog att kunna öka skatten ytterligare eller 
åtminstone se till att resurser togs till vara på bästa sätt. Under karteringsarbetet 
i Skellefteå socken kom freden i Westfalen och allt karteringsarbete bröts av tvärt. 
Därför hann man inte göra kartor över byar i södra delen av socknen såsom Krok-
sjön, Gärdsmark, Gummark, Ragvaldsträsk och Skråmträsk. Inte heller karterades 
byarna i Norsjöområdet eller Bjurvattnet. 

Karta 1

Gårdarna med nummer 1-6 ligger 
mellan nuvarande avtagsvägen 
mot Klutmark och skolan. 

Nr 1 ägdes av Nils Mårtensson (nuva-
rande Medle nr 2), nr 2 av Lars Anders-
son (Medle nr 1), nr 3 av Östen Persson 
(Medle nr 4), nr 4 av Anders Persson 
(Medle nr 6), nr 5 av Jöns Jönsson som 
innehade ett hemman som sedan lades 
ner. Det låg vid nuvarande Medle 9. 
Nr 6 ägdes av Jöns Östensson (Medle nr 
8). Nedanför gårdarna fanns det största 
åkergärdet i byn. 

Vid älven fanns två holmar som 
på 1900-talet kallades Storholmen och 
Lillholmen. Väster om bykärnan låg två 
gårdar, nr 7 som ägdes av Jon Anders-
son (Medle nr 11) och nr 8 på vilken 

Sven Nilsson var bonde (Medle nr 10). 
I beskrivningen står att byn har god 
lägenhet till timmerskog och mulbete 
samt gott fi ske. Byn hade god sandjord 
i alla sina åkrar och mestadels klarade 
sig från köld. Byn låg 1 ½ nordsvenska 
mil väster om kyrkan. En nordsvensk 
mil omfattade 5 km. Kartan är ganska 
schematisk, av Näset nedanför bykärnan 
syns ingenting. Marken runt åkrarna 
och ängarna är inhägnad av gärdsgårdar. 
Åkern är streckad och ängen prickad. 

Del av Erik Eriksson Widmans karta över Medle.  LMV Z 1:72-73.

Ulf Lundström:
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Nu har Jöns Jönssons hem-
man lagts ner men i stället har 
Medle nr 3 tillkommit genom en 

delning av Medle nr 4, men fortfarande 
tycks personerna ha bott i en gemensam 
gård. Dessutom har Medle nr 5 tillkom-
mit genom delning av Medle 6. I kartan 
får vi en utförlig bild av odlingslandska-
pet. I centrala byn fi nns en stor mängd 
åkertegar och ägare fi nns angivna. 
        Det största åkergärdet fi nns söder 
om hemmanen 1-8 som sannolikt har 
hög ålder tillsammans med åkrarna söder 
om gårdarna Medle 10-11. Alla dessa 
åkrar betecknas med A. Åkrarna som 
har beteckningen B är sannolikt senare 
odlingar. Gärdsgårdar fi nns längs kyrk-
vägen genom byn och även vid fägatan 
fram till gården Medle 2. Kyrkvägen 
gick vidare mot Bomansforsens laxfi ske 
vid nuvarande Krångfors och sedan till 
Norsjö. Norr om nuvarande skolan låg 
två soldattorp eller ”knecte stugor”. 
I beskrivningen får vi en del uppgifter 
om byn: 

Denna by har god mark med gran- 
och tallskog för timmer och ved-

brand men det används mest till hus-
behov. Ibland görs tunnor som säljs till 
borgare vid kyrkan om sommaren. Det 
fi nns förutsättningar till tjärbränning 

Karta 2

men fastän skogen är tjänlig börjar den 
minskas och fi nns inte lika nära som 
tidigare. Men alla grannarna brände inte 
tjära. Hemmanen 1, 7 och 9 hade god 
björkskog som de använde till att ta löv 
för utfodring av djuren liksom att ta nä-
ver för eget behov. Men det mesta måste 
köpas. Bönderna har inte långt till virke 
för gärdsgårdar och ”täppatroder”, dvs. 
stänger till stängsel. De har någorlunda 
god mark för mulbete. Bönderna har 
ingen svedjemark och ingen särskilt god 
mark för djurfångst. 
       Byamännen kan betjäna sig med 
slagjärn om de förmår att skaffa dem 
för att fånga hare och räv. Dessutom 
kan de nyttja bössor för att skjuta fågel 
och gråverk (ekorre) till husbehov och 
för avsalu de år när dessa villebråd 
förekommer. De fi skar lite lax tillsam-
mans med kolk eller notdräkt i älven och 
Långvarpet. Därför ger de taxa till kro-
nan 1 ½ lispund och en tredjedel i Edun 
tillsammans med Myckle byamän. För 
detta ger de 1 ¼ lispund i taxa. Om som-
maren kan de bruka lagnor (nät) och om 
hösten enor (mindre notar) för att fånga 
sik i älven. Detta är mest till husbehov. 
        Fastän åkern mot väster är något 
frostlänt och mot öster något skrinlänt 
(mager) har dessa byamän likaväl sin 
mesta fördel av åkerbruket och boskaps-

skötseln, förutom de som bränner tjära, 
dock kan de ibland betjäna sig av det 
övriga. En tunna korn ger i medelmåtti-
ga år tillbaka 3 ¼ - 3 ½ tunnor. Ängarna 
är hårdbrukade; de har inte tillfälle att 
upprätta såg, inte heller andra kvarnar 
på sina egna ägor utan de har köpt sina 
kvarnställen i Stämningsgårdsälven for-
domdags. Byns marker är inte försedda 
med råmärken (rör) utan beräknar sin 
hävd till en liten allmänningstrakt och 
hugger trä om trä med Myckles byamän. 
Datum den 26 Aprilis 1700”. 

Det faktum att det inte fanns råmär-
ken mellan Myckle och Medle kan 

vara ett tecken på att de bägge byarna 
tidigare varit en enda. Sex bönder i 
Klutmark hade utägor i byn liksom två 
bönder i Myckle. På kartan fi nns även 
fäbodarna vid Ytterbodarna eller Medle 
fäbodar utmärkta. Alla gårdar utom en 
hade ensädesåkergårdar, dvs samma åker 
såddes år efter år utan trädesbruk. Men 
Medle nr 11 som ägdes av Anders Jons-
son använde sig av trädesbruk, som den 
enda i byn. 

Geometrisk avmätning utförd av Hans Kruuse 1699-1799.   LMV Z 24, 120:1. 
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